

三亚崖州区招商引资持续发力 构筑投资磁力场 集聚发展新动能

11月15日，新一批毛色发亮、膘肥体壮的西门塔尔牛被顺利运抵三亚崖州区。在该区梅东村绿色肉牛养殖示范基地内，恒天然(海南)牧业科技有限公司养殖的数百头西门塔尔牛长势良好。崖州生态养牛业从零起步、快速发展，离不开该区精准招商、暖心安商，高质量的招商引资工作有效赋能重点产业发展。

崖州区始终把招商引资作为经济发展“第一战场”，坚持高位统筹、顶格推进，围绕主导产业布局，产业链精准招商，持续优化营商环境，全力按下招商引资“快进键”，掀起招商引资热潮，构筑投资“磁力场”，为区域经济提质增效注入新动能。

今年7月，辛选集团农业板块海南总部落户崖州，区域现代农业、数字经济再添助力。

走进辛选集团农业板块海南总部的办公区，工位上人头攒动，直播间内主播们热情洋溢地向网端客户推荐产品。“我们能为当地带来至少200个就业机会，数字赋能推动当地农业产业增效和乡村振兴，我们的金牌主播曾直播8个小时就实现3700万元的销售额。”辛选集团农业板块海南总部有关负责人透露。

辛选与崖州的双向奔赴，其实是一段产业链招商的佳话。

“在广州考察时，我们的老朋友广东省科学院做了‘月考’，随后在双方多次沟通对接后，符合崖州产业方向的辛选最终选择落户，将崖州作为公司发展的重点地区。”崖州区产业链服务工作领导小组办公室有关负责人透露。

较早深耕崖州市场的广东省科学院在当地围绕产业链布局动作频频。“我们与崖州共建琼粤合作科技城(南繁双创园)，今年5月还成立了琼粤国际生命健康产业孵化基地，力争将我们所长与崖州所需有效结合，共同推动区域种业CRO和生物健康产业快速发展。”广东

11月19日，位于崖州区长山村的三亚仕泓农业科技有限公司循环产业综合体项目(以下简称综合体项目)工地，一个个鸡舍已建成，该公司副总经理周泽宇正带领团队加紧安装和调试设备，只待明年1月投产运行。

这是一个追加投资4.5亿元建设的项目，这是一次看好崖州发展前景的坚定选择。

“项目集百万虾青素蛋鸡养殖、冷藏保鲜冷链、农产品分级分拣包装、农业废弃物综合利用于一体，建成后有望增加500个就业岗位。该项目本不在计划之内，追加投资是因为我们在崖州实现了‘开门红’。”周泽宇说，从在崖州落地首个项目开始，公司收获颇丰。

2021年周泽宇团队绿色农业种植项目意向落户崖州区，双方商谈不到一个月，崖州迅速完成项目800亩土地的流转手续。项目投产后，每天日常供应2万斤绿色蔬菜，多彩圣女果等10余个新奇特优品种深受市场欢迎；在这样的背景下，综合体项目今年2月开工，今年将实现投产。

企业运转顺利，背后是崖州的默默付出。崖州区主管部门负责人经常上门

招商引资、营商环境是一个地方经济社会发展的基础性支撑。各地招商大战打响，崖州应战的底气来自哪里？创新汇聚要素是其中的重要法宝。

作为重要的农业主产区，崖州可用于项目建设的土地资源稀缺，创新高效利用土地是崖州做好招商引资工作的关键。“我们充分利用和美渔村、国家渔港经济区建设的利好，将漳波河附近区域、渔港等地的优势土地资源盘活，为高质量招商引资做好土地要素保障。”崖州区有关负责人说。

聚焦链条 招链引群提质效



三亚崖州区“新农人”依托电商销售农产品。肖皇 摄

省科学院海南产业技术研究院院长常海龙透露，该院已引进海南中科云图智能科技有限公司等32家企业落地海南产学研孵化器，启动投资设立广科凌悦(三亚)科技有限公司、南杉医学科技(三亚)股份有限公司等多家公司，琼粤国际产业发展(海南)股份有限公司等多家企业已落户园区。

强链、补链、延链，崖州区全力构建“大招商”工作格局，围绕南繁种业、深海科创、生命健康和数字经济等重点产业方向，产业链精准招商、选商，区委区政府主要领导以上率下、示范带动，先后前往香港、深圳、广州、长沙、合肥、厦门等地，针对招商引资重点区域靶向发力、密集招商，积极对接名企强企，扩大“朋友圈”。“一把手”抓招商模式同步明确区领导、区直属各相关单位招商任务分配，鼓励区领导把招商引资工作记在心上、抓在手上、扛在肩上，借助外出考察调研机会开展招商活动。

在此基础上，崖州区不断完善产业链招商工作机制，加强队伍建设，着力优化营商环境，强化要素保障和统筹调度，加速项目推进，一批批产业项目先后签约。截至目前，该区先后接洽了朗坤集

团、华闻传媒投资集团、浙江华统、购速达、水发农业集团等186余家企业，20余家企业签约落地，辛选直播、澎湃肉牛、中黎和美渔村等项目总投资额约为20亿元，为经济社会发展注入“源头活水”。

崖州区委书记樊木表示，全区上下

以“起步就是冲刺、开局就是决战”的姿态，突出“链式招商”下好招商“一盘棋”，擂响战鼓、集结力量、尽锐出战，按下招商引资“快进键”，力争引进一批科技含量高、带动能力强、市场前景好的项目，以招商引资新突破积蓄发展新动能。

多力齐发 让企业安心投资



俯瞰三亚市崖州区农业现代示范区。本报记者 王程龙 摄

与企业交流，及时协调解决疫情期间企业瓜菜销售难等问题；创新高效利用土地，将清退高位养殖虾塘空余出的土地进行生态修复，快速供给企业120亩土地，为企业投产提供基础保障；企业为优质农产品生产筹建的循环农业产业集群科技创新与支撑体系建设专家顾问委员会，得到区城融合的三亚崖州湾科技城大力支持，园区内多家科研机构的专家为企业提供智力支持……

“我们在审批上做减法，在服务上做加法，全力营造良好的营商环境，让企业安心投资。”崖州区区长童立艳说。

崖州的营商诚意换来的是投资企业的信心和决心，多家企业先后将“追加投资”、二次续建提上日程。

聚力重点项目，优化营商环境，崖州打出了一套组合拳。

加强顶层设计，强化企业保障服务。崖州先后制定出台《三亚市崖州区招商引资“专班+崖小二”服务工作制度》《三亚市崖州区招商引资管理办法》，针对重大招商引资项目成立招商引资项目专班，配合“崖小二”服务机制，建立起企业全生命周期服务链，保证重点企业一

企专人，对招商项目一抓到底，推动招商大突破、项目大推进、产业大提升。

做好统筹规划，聚力解决共性难题。崖州举一反三，在快速解决个案具体问题基础上，深入分析企业遇到的共性难题，

注重总结分析一类问题，先后创新推出崖州“果蔬专船”、果蔬空运服务等特色服务，聚力解决区域企业优质果蔬需要高效出岛物流等共同难题，有效通过解决一批问题，推动区域便利化营商环境建设。

汇聚要素 投资沃土新篇章

做好土地文章，强化协同配合，区城融合力促“1+1>2”，力争区因城而强，城因区而美。

在岛外举办的招商推介活动中，崖州区总是与“好兄弟”——三亚崖州湾科技城共拓市场、共引优商。依托科技创新要素汇聚的比较优势，崖州区有的放矢地承接园区科技、企业、人才外溢，共享企业资源精准选商，培育特色产业生态链，让南繁、深海科技成果更多更好地转化为区域发展成果，区城合作愈加紧密。

“科技城与崖州区抓招商一条心、抓项目一股劲，坚持产业链招商、以商招商，围绕目标企业招引落地，强化跟踪服务，全面补链强链，推动区域形成产业集群。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人说。

崖州招商立足优势、拓宽渠道，高质量招商体系日趋完善。目前，崖州区通过出台《三亚市崖州区招商引资三年行动方案》《三亚市崖州区招商引资管理办法》，建立招商引资奖励机制，成立南繁产业服务中心，落实“链长制”招商，多渠道建设崖州“云招商”系统，在多个线上平台开通“一站式”招商绿色通道；制定招商引资两张清单，统筹督办招商引资活动，每月月底进行定期调度招商引资项目，力争围绕主导产业加强通盘考量、链式招商，形成既有大项目带动、又有中小微支撑的产业梯队，更好发挥项目集中、企业集聚、产业集群的乘数效应。

拼搏实干，勇攀高峰。一家家优质企业的牵手合作，一项项营商环境的破题之举，推动一个个项目落地、开工、建设、投产，正汇聚成推动崖州高质量发展的强大动能。

(撰文/肖皇)



崖州街景。受访者供图